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ΘΕΜΑ Α 

 

Α1. β                  
Α2. δ                 
Α3. β                
Α4. α                         
A5. (α) Λ          (β) Σ          (γ) Σ          (δ) Λ          (ε) Λ 
 

ΘΕΜΑ Β 

 
Β1. Σωστή απάντηση είναι η (β). 
 

Η σταγόνα λαδιού ισορροπεί με την επίδραση των δυνάμεων του βάρους w και της 
δύναμης του ηλεκτρικού πεδίου. Η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου έχει φορά 
προς τα κάτω, επομένως η δύναμη του ηλεκτρικού πεδίου πρέπει να έχει 
φορά προς τα πάνω ώστε να ισορροπεί, άρα το ηλεκτρικό φορτίο q της στα-
γόνας είναι αρνητικό. Συνεπώς, λόγω ισορροπίας έχουμε: 

ΣF


= 0  FE = w  E q  = w  wq =
E

 

 
Β2. Σωστή είναι η απάντηση (β). 
 
 Στην περίπτωση της μετωπικής ελαστικής κρούσης όταν το σώμα μάζας m2 είναι 
ακίνητο πριν τη κρούση (υ2 = 0), οι ταχύτητες των σωμάτων αμέσως μετά την κρούση δίνο-

νται από τις παρακάτω σχέσεις:  ' 1 2
1 1

1 2

m -mυ  =  υ
m +m

     και     ' 1
2

1 2

2 mυ   =  υ
m +m 1  
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Τα σώματα μετά την κρούση θα κινηθούν στην ίδια διεύθυνση αλλά με αντίθετες φορές. 
Όπως προκύπτει από τις πιο πάνω σχέσεις το σώμα Σ2 θα έχει ίδια φορά με αυτή που είχε 
το Σ1 πριν την κρούση. Άρα θα ισχύει: 

 
'
1- υ  = 2 '

2υ   - 1 2
1

1 2

m -m  υ
m +m

 = 2 1

1 2

2 m  υ
m +m 1   - m1 + m2  = 4 m1   5 m1 = m2  

 1

2

m 1 = 
m 5

 

Β3.  Σωστή απάντηση είναι η (γ). 
 
 Εφαρμόζουμε αρχή διατήρησης της ορμής για την πλαστική κρούση. 

 
 πριν μετά

ολ ολp   =  p
 

  m υ = (m + Μ) V   m 10 g  = (m + 9m) V   

 m 10 g  = 10mV  V = g  
  
 Πριν την ενσφήνωση του βλήματος το σώμα μάζας M 
ισορροπεί άρα: ΣF = 0  Τ = Μg = 9mg. 
 
 Αμέσως μετά την ενσφήνωση, το συσσωμάτωμα εκτε-
λεί κυκλική τροχιά με την συνισταμένη δύναμη που είναι κά-
θετη στην κοινή ταχύτητα V να παίζει το ρόλο της κεντρο-
μόλου δύναμης . Επομένως: 

ΣFR = (Μ + m)aΚ  Τ’ – (Μ + m)g = (M + m)


2V  V = gl  

T’ = (9m + m)g + (9m + m) 



g   T’ = 10mg + 10mg = 20mg. 

 Άρα ΔΤ = Τ’ – Τ = 11mg. 
 

ΘΕΜΑ Γ 

 
(Γ1) Ορίζουμε θετική φορά προς τα δεξιά. Η κρούση είναι κεντρική και ελαστική, το σώμα 
Σ1 έχει ταχύτητα μέτρου υ1 = 10 m/s και το σώμα Σ2 είναι αρχικά ακίνητο. Άρα  
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η αλγεβρικές τιμές των ταχυτήτων των σωμάτων Σ1 και Σ2 μετά την κρούση υπολογίζονται 
από τις παρακάτω σχέσεις: 
 

 '
1υ  = 1 2

1
1 2

m -m  u
m +m

  = 1- 4 10
1+ 4

  '
1υ  = - 6 m/s.   

 '
2υ  = 1

1
1 2

2m  u
m +m

  = 2  10
1+ 4

  '
2υ  = 4 m/s. 

 
(Γ2) Η μεταβολή της ορμής του σώματος Σ2 είναι: 
 
 τελ αρχ

2 2 2Δp  =  p - p
  

  Δp2 = m2 '
2υ  - 0 = 4 4  Δp2 = 16 Kg m/s. 

 
 Επειδή η αλγεβρική τιμή της μεταβολής της ορμής είναι θετική, ταυτίζεται με το μέτρο.  
(Γ3)  Επειδή το σώμα Σ2 αρχικά ήταν ακίνητο, το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του σώ-
ματος Σ1 που μεταφέρθηκε στο σώμα Σ2, είναι:  

τελ
2
αρχ
1

K
Κ

100% = 
'2

2 2

2
1 1

1 m  u
2
1 m  u
2

100% = 4  16
100

100% = 64% 

 
(Γ4) Εφαρμόζουμε ΘΜΚΕ για το Σ2 από τη ΘΦΜ μέχρι να σταματήσει: 

 
Κτελ – Καρχ = WFελ  0 - ΚΘΦΜ = ΘΦΜ

ελU  - (Β)
ελU    

0 - 1
2

m2
'2
2υ  = 1

2
k 2

ΘΦΜΔ  - 1
2

 k 2
maxΔ   

- 1
2

m2
'2
2υ  = 0 - 1

2
k 2

maxΔ  Δℓmax = 
'2

2 2m υ
k

  Δℓmax = 0,8 m 

 
ΘΕΜΑ Δ 
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